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ATA DA 40ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE PROMOÇÃO DE IGUALDADE 1 

RACIAL DO ESPÍRITO SANTO - CEPIR 2 

Ao 1º (primeiro) dia do mês de dezembro de 2021 (dois mil e vinte e um), às 14 (quatorze) horas, na 3 

Plataforma Zoom, reuniram-se os membros e convidados do Conselho Estadual de Promoção da Igualdade 4 

Racial do Espírito Santo – CEPIR. Presentes: Edineia Conceição de Oliveira- SEDH, Elizangela Souza dos 5 

Santos - SEDH. Darlete Gomes Nascimento - SEDU, Elissangela Gonçalves Ferreira – MULTIPLICAÇÃO; 6 

Ipojucan José Oliveira Dias de Almeida- SESA, Paulo Henrique Santos de Moraes- SESP, Marianne Malini - 7 

SECULT, Wellingtom Moura Pego - Indígenas Tupinikim Guarani, Fátima Tolentino da Silva - MNU, Welington 8 

Barros Nascimento - UNEGRO, Jocelino da Conceição Silva Júnior - Raízes, Luciana Croce - Coordenação 9 

Estadual Quilombola Zacimba Gaba, Erineu Foreste - Fórum Pomerano, Iriny Lopes. Justificaram ausência: 10 

Lucilene de Oliveira Souza – AECES e Rosimery Rosa Silva Ribeiro - SETADES, Convidados: Wilton Pires 11 

Junior – Subsecretário de Estado de Direitos Humanos/SEDH; Flávia Santos – Coordenadora da ANPSINEP e 12 

servidora pública do Corpo de Bombeiros do Espírito Santo.  Ordem do dia: 1 - Aprovação da Ata de 13 

Novembro; 2 - Apresentação de Entidade: ANPSINEP - Articulação Nacional de Psicólogos (as) Negros (as) e 14 

Pesquisadores (as); 3 - Devolutiva da Reunião com a Secretária de Direitos Humanos - Nara Borgo; 4 - 15 

Avaliação do Novembro Negro; 5 - V Conferência Estadual de Promoção da Igualdade Racial; 6 – Informes: A) 16 

Indicação de duas pessoas para o Interconselhos. B) Calendário de Reuniões do CEPIR para 2022. C) 17 

Recesso. A Presidenta abre a Plenária desejando boas vindas a todos e logo após passa a palavra para o 18 

Conselheiro Arilson que conduz a reunião. Ele saúda os participantes e inicia a leitura e o desenvolvimento dos 19 

pontos de pautas. Ponto de pauta 1. Aprovação da Ata de Novembro: Foi lida e aprovada por unanimidade. 20 

Em tempo: A Presidenta faz a apresentação oficial do Secretário Executivo deste Conselho, Vanderley 21 

Ramalhete Tongo. Ponto de pauta 2. Apresentação de Entidade: ANPSINEP: A Conselheira Elizangela Souza 22 

faz a apresentação da Flávia, uma das coordenadoras da Instituição e logo passa a palavra para que ela inicie 23 

a apresentação. Ela diz que como servidora pública estadual, atua no Corpo de Bombeiros na área de 24 

psicologia dando atendimento aos militares e seus familiares, tanto na psicologia clínica quanto no 25 

enfrentamento ao racismo. Enfatiza que a ANPSINEP é composta por mais de 20 psicólogos, sendo 6 destes 26 

coordenadores da instituição e que tem com Coordenadora  Presidenta a Sônia Cordeiro, que fundou uma 27 

clínica antirracista aqui no Estado. A Flávia ainda diz que o principal objetivo é contestar a democracia racial e 28 

que a Instituição está em todo território brasileiro, sendo que nasceu na USP, em São Paulo em 2010, mas o 29 

núcleo aqui no Estado foi fundado em novembro de 2021. Disse também que a Instituição não tem 30 

personalidade jurídica e sim é uma articulação de pessoas com compromisso ético-político de combate à lógica 31 

racista. A Iriny faz uso da palavra, fala da ausência de políticas públicas protetivas dos direitos humanos e frisa 32 

a importância da iniciativa dessa Instituição em fortalecimento à resistência em todos os campos. O 33 

Conselheiro Wellington Barros pergunta à Flávia se a população do sistema prisional está no escopo da 34 

Instituição, ela responde que sim e frisa a tratativa com os egressos para que eles consigam acessar políticas 35 

de Estado que os tiram da lógica prisional. A Conselheira Elissangela Gonçalves pergunta sobre os serviços 36 

prestados pela instituição e onde buscar esse atendimento e a Flávia diz que não existe um serviço específico 37 

para ser prestado e sim é feito um trabalho de articulação no que tange a fomentar entre outras instituições, 38 

sejam pública ou privada, as reuniões que são mensais ou quinzenais na qual tem campanhas temáticas que 39 
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são divulgadas pela instituição nacional nas redes sociais, fazem debates e, além disso, realizam lives, onde os 40 

profissionais da psicologia ingressam nessa ação política.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                41 

Ponto de pauta 3. Devolutiva da Reunião com a Secretária de Direitos Humanos - Nara Borgo: como ainda 42 

não há nenhuma devolutiva, a Presidenta sugere que os pontos elencados na reunião ampliada da mesa 43 

diretora com a SEDH, sejam vistos e aguarda o retorno desta Secretaria. A Conselheira Iriny sugere uma 44 

reunião de representantes deste Conselho com a SEDH e com a participação da PGE pra tratar sobre a 45 

titulação das terras devolutas à Comunidade Quilombola e o recurso do Estado. O Conselheiro Wellington 46 

Barros sugere uma interface entre as Secretarias, oficiando-as com as devolutivas das políticas de igualdade 47 

racial, diante às preposições das conferências anteriores. O Conselheiro Paulo frisa que já foi articulada a 48 

reunião com a Secretária Nara para tratar sobre as pautas de PIR e que a SESP está apenas aguardando 49 

conciliar a agenda. Ponto de pauta 4. Avaliação do Novembro Negro: A Conselheira Elizangela Souza cita as 50 

diversas ações em que o CEPIR em suas representações se fez presente e a Presidenta fala da importância 51 

dessas participações do Conselho, enfatiza dentre essas, a Marcha da Juventude Negra, ocorrido no Território 52 

do Bem. Ela ainda fala da audiência pública que ocorreu no dia 25/11 pela “Não violência contra as mulheres” e 53 

o Wellington Barros frisa que neste Novembro Negro também houve pela Associação dos Docentes da 54 

Universidade Federal do Espírito Santo – ADUFES, o lançamento do livro em memória à Lula Rocha, que fala 55 

de seus envolvimentos com vários movimentos sociais. O Subsecretário Wilton Pires Junior, cita a importância 56 

das ações durante o Novembro Negro, mas resgata a memória das ações do desgoverno federal e toda a 57 

desconstrução das mobilizações nacionais, mas frisa que o Estado ainda constitui uma resistência dentro deste 58 

contexto, servindo de exemplo pelo avanço em todas as pautas, para outros Estados.  Ponto de pauta 5. V 59 

Conferência Estadual de Promoção da Igualdade Racial: A Presidenta fala que já foi publicada a Portaria de 60 

convocação da V CONEPIR e solicita uma maior participação dos envolvidos com as comissões. Ponto de 61 

pauta 6. Informes: A) Indicação de duas pessoas para o Interconselhos: Fica deliberada a indicação da Edineia 62 

Conceição como representante do Poder Público e da Fátima Tolentino como representante da Sociedade 63 

Civil. B) Calendário de Reuniões do CEPIR para 2022: Fica deliberada que as reuniões permanecerão toda a 64 

1ª quarta-feira de cada mês, às 14:00 horas, sendo a primeira Reunião Ordinária em 02 de fevereiro de 2022. 65 

C) Recesso: Fica deliberada que em decorrência das conferências, não haverá recesso e se for necessário, 66 

será solicitada Reunião Extraordinária. Nada mais havendo a tratar, a Presidenta encerrou a reunião às 67 

16h14minutos. Eu, Vanderley Ramalhete Tongo, lavrei a ata, que após lida e aprovada pelos Conselheiros, 68 

será assinada por mim e pela Presidenta. 69 

Vitória/ES, 01 de dezembro de 2021. 70 

 71 

Fátima Tolentino da Silva 72 

Presidenta do CEPIR 73 

 74 

Vanderley Ramalhete Tongo 75 

Secretário Executivo 76 
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